



西辛庄市(筹)的牌子就挂在村委会门口，左一为村党支部书记李连成。

虚实“村级市”

中国首个“村级市”挂牌，是精心设计的“炒作”、“很傻很天真”的闹剧，还是农民真实诉求的反映、解决城乡差距的路径之一？

文/片 本报记者 张榕博

5月8日，中国第一个“村级市”的牌子挂在了河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村村委会门口，此后，县城的参观团来了一批又一批，甚至濮阳市里的人也好奇这个“村级市”，纷纷趁着周末“看市去”，而国内的不少大公司还送来祝贺的条幅。

但作为这个“村级市”的“市长”，西辛庄村党支部书记、全国人大代表李连成却被出名后的各种争议烦恼着，以至于上火、感冒。面对质疑，他解释说，不提“市”也是按照城市的路子建农村，“我想来想去，农村只有这一条出路。”

“不用再颠簸40公里，去县城做脑CT了”

邻村村民王忠修溜进医院院长任发平的诊室“学习”了一会儿，任发平还冲着他点点头微笑。王忠修说，他从没敢想过，一家如此现代化的医院会对农民这么“亲切”。

随着西辛庄这个只有170户人家、720人的小村庄宣布加入“城市”行列，去西辛庄“看市”成了濮阳市这个不大的城市街头热议的话题，甚至不少人借花50块钱打的，去西辛庄一探究竟。

“我昨天去了，一般般，不会太失望，但也不过就那么回事。”濮阳市黄河路上一家驴肉馆的老板小孟对记者说，虽然自己并不看好，但是他还是希望更多城里人去村级市“开开眼界”。

“不管怎么说，我媳妇不用再颠簸40公里，去县城做脑CT了！”5月15日上午，在西辛庄民生医院CT室玻璃门外，离西辛庄20公里的渠村乡孟居村农民郑刚站一脸严肃。对于他来说，“村级市”里的“市”医院能把看病距离拉近20公里，这才是最要紧的大事。

西辛庄民生医院是一家按二级甲等标准建造的村级医院，如

此“豪华”的医院在附近十里八乡只此一家。2009年，西辛庄村民自筹资金9000万元建立起了国内首家农民自建村级医院，同时还配上了美国产的价值600万元的16排螺旋CT、彩色B超，还聘请了几十名退休的老专家和新毕业的大学生，一下解决了附近十几个村庄的就医问题。

最让村民们高兴的是，来这里看病停车不用担心三轮车被交警拖走。从看病到做检查，不会被大夫另眼相看，不需要排队长拿药、做检查。

西辛庄西北面夏木村村民王忠修没用上两袋烟的工夫，就把90岁老娘的挂号、看病、缴费、住院给办妥了。随后，他又溜进医院院长任发平的诊室“学习”了一会儿，任发平还冲着他点头微笑，王忠修说，他从没敢想过，一家如此现代化的医院会对农民这么“亲切”。

任发平说，医院每天接待的病人90%都来自周边的村庄，他每个上午最高的接诊量是50人，“来的都是说，身体不中啦，不行啦，现在农村得富贵病的多啦，过去都见不到这样的病，脂肪肝、高血压、糖尿病都出来啦。”任发平操着一口河南腔笑着说。

任发平说，原有的村医并没有闲下来，医院成立了一个专门科室，村医专门负责建立村民的

健康档案。用东辛庄村靳大嫂的话说，邻村有了这个档次的医院，“有面儿(子)，有面儿(子)”。

“我就是满足农民想当市民的愿望”

整个“村级市”听不到狗叫，但在每天早晨、中午和晚上小学上放学时间，附近15个村来接孩子的家长却会造成交通拥堵。

濮阳县与山东为邻，距离濮阳县城26公里的西辛庄村，20年前并没有这么多“有面子”的基础设施，甚至在地图上都没有标注。“西辛庄是周边当时最穷的村，解放前村里住的都是佃农，改革开放后村里都没有一座砖瓦房子。”村里的老人们回忆说。但如今已然成“市”的西辛庄不但有现代医院、学校、工厂，而且道路宽敞整洁，太阳能路灯矗立，而“巴黎时尚摄影”、“韩国化妆整形”，甚至茶社、私人幼儿园的广告在近两年也悄然进驻小村。

2005年，第一家进驻西辛庄村的县连锁超市“普客隆”曾差点让村民“挤破头”去采购，而如今，村里的男女老少对西辛庄从村变“市”早有思想准备，对于近似于市民的生活，他们早已习以为常。最让访客不可思议的是，整

个“村级市”听不到狗叫，但在每天早晨、中午和晚上小学上放学时间，附近15个村来接孩子的家长却会造成交通拥堵，一时间“喇叭”声此起彼伏，如果有人乱穿马路，或者强行“并线”，人群中还会传出几声“没素质”的抱怨。

“这里的年轻人很多，比别的村要多上不少，别的村都是劳务输出，而湖北、湖南、黑龙江的打工者还来这里找工作呢。”72岁的小学退休教师李贵银笑着说。

而这个“村级市”的“市长”李连成并不满足现在村里的“城市化”步伐，他请来了山东省城市规划设计院的专家，而且还希望在村东头建起11层的大高楼，吸引更多的人到西辛庄来。

“我建设西辛庄的目的，第一个是节约耕地，省下的地还能建厂、盖房；第二个目的，就是要满足农民想当市民的愿望，享受市民的生活；第三个是减少城市的压力，农民进城办事、看病、买房、教育、上班不再给城市添麻烦，缩小城市和农村的差距。”

李连成说，一个农村的发展，有各种方法。只要是不犯法的事，都应该试试。

“村变市，北京、上海也是这么来的，西辛庄也可以，这是自然而然的发展，当然我理解的不一定对，但至少这是我的理解。”

(下转B02版)